

端午假日，商场几多欢乐几多愁

“如果明年端午节还是打折，送粽子，送香包，消费者还会有兴趣吗？”一位资深营销人士这样发问。是的，在今年端午节三天小长假，或许是因为高考而使得一些商场人气不如理想中的那么旺盛，但在明年端午假日该怎么样做好节日营销？这是每一个商家都应该思考的问题。

晚报记者 周倩 谢宽

端午节让商业走出地震阴影

上个星期天，正道花园的张守军专程绕路花园路人民会堂“看热闹”，因为这里有个旅行社临时停车点，做商业这么多年，他知道，一定程度上，出门旅游人数的多少也从一个侧面反映出商场消费的热情。这天他很高兴看到很多人在这里等车，而且“他们带的都是小包”，所以肯定是短途旅游。这让他感到欣慰。本来他和业内的同行曾经担心，以为人们刚刚经历过地震的心理冲击，这个节日会待在家里，没有想到人们会这么快走出来，享受放松的快乐。他说：“这对于我们花园商厦是好事，因为花园靠近行政区，很方便吸引小规模购物。”

和他同样感到欣慰和高兴的还有紫荆山百货的吴铭。拿到销售数据报告的时候，时计宝紫荆山百货营销总监吴铭松了一口气。销售实际增幅超过了他们预期的同比增长 20%，达到了 35%，超出了预期。这说明他们精心策划的这一档活动取得了成功。

以精准营销，人性化营销见长的紫百合今年打了一个漂亮的擦边球，不送粽子改送健康了。三天活动档期，仅“颈椎枕”就送出去3000多件。和其他商场一样，端午节期间紫百合的客流量、客单价没有明显提高，但是相对来讲，闲逛的人少了，成交率高了，当然商场的活动力度大，折扣低也是吸引顾客的一个关键因素。

受高考影响，商场人气不高

今年的端午三天假期，前两天正好是高考，而且接踵而至的初中升高中考试和小升初考试等也极大地分化了家长的精力，所以商场的销售和去年同期相比大多提高不多。

拿正道花园商厦来说，销售第一天尚可，第二天平平，第三天才有一个小的提升，总体和去年同期相比提高得很少。张守军说这主要是由于商场正在装修，店内部分品牌没有就位，同时和高考也有一定关系。他认为，随着假日的增多，如何更新营销方式避免审美疲劳是摆在大家面前的共同课题，节日营销并不是一做就灵。

部分商场的旺销从一个侧面说明，高考生家长并不是不买东西了，而是更加注重购物的实效性和实用性。丹尼斯百货企划经理王坤认为，端午节营销不力深层次原因是缺少消费引导。

在他看来，端午节本来就是一个传统节日。今年作为首次尝试，销售不理想是正常的。因为传统上端午节就是吃粽子戴香包，和大卖场超市结合得比较多，百货店如何做好端午节，还必须要创新。如果明年端午节还是打折，送粽子送香包，消费者还会有兴趣吗？他认为要运用多样化手法有效引导消费者，引导他们生活方式的变化。比如今年南方一些商场比郑州做得好，他们那里水多，组织了龙舟赛等引导贵宾会员参与，效果显著。



节日营销，如何笑得更灿烂？

消费者李女士在端午节前专程到商场购买粽子，顺便采购夏季用品。她说，其实端午节非常有意义，现在商家大搞端午节噱头，使得这个节日都变味了。她说，现在物质生活富裕了，吃什么已经不是问题，她更希望有一些新颖的，能激发创意和更加刺激的活动。“不是吃这就是吃那，也太没有想象力了吧”。

紫百的吴铭认为，他们分析端午节的时候感到确实也需要赋予它一定的文化气息，比如提倡尊崇孝道，提倡付出爱，等等。大商新玛特的企划处处长党玉玲也表示将从文化氛围上丰富节日营销的内涵。

关于商场专业营销人士的困惑和感悟，河南省商业经济学会常务副会长兼秘书长宋向清

有自己的看法，他说，目前商业企业对于三天假期的特点存在理解滞后，认识滞后，行动滞后。如今假期多了，消费者存在一种假期疲劳，找不到兴奋点，尤其是三天假期，既安排不了远途的旅游，又与两天的开心购物差别不大，所以商业的有关营销如果特色不明显、没有针对性就很难引发消费热潮。

他呼吁商家要利用像端午节这样能形成三天假期的时间段做一些侧重服务和休闲的活动，找到兴奋点，减少人们的假期疲劳感，从而调动消费欲望，而不是单纯做促销。商业的思路必须要应时而变，不断为消费者提供新的兴奋点，引导他们产生消费欲望，才能形成购买力。他认为应该根据不同人群，做一些个性化、有特色的专题活动当突破口，给人们的生活带来不一样的快乐，不一样的回味。

中国南方航空
CHINA SOUTHERN

24小时订票热线：

96677
省内直拨/市话收费

400-65-96677
国内直拨/市话收费

国际航协代码：08310702

郑州—深 圳 280元起 郑州—广 州 200元起

郑州—上 海 240元起 郑州—北 京 170元起

郑州—新嘉坡1400元起 郑州—悉 尼3300元起

郑州—首 尔 800元起 郑州—釜 山 900元起

另有多条国内航线提前15天购票可享受2-5折优惠

郑州机场增加郑州—北京，郑州—大连，郑州—南宁航班班次

温馨提示：上述航线优惠机票需提前预定

以上价格不含机场建设费和燃油费等税费

中国南方航空 精品航线推荐

IATA 国际航空

河南梅苑航空服务有限公司
[Http://www.65622222.com](http://www.65622222.com)

The advertisement features a large Haier television set against a light blue background. On the screen, a woman in a dark blue top is shown from the side, her arm raised behind her head. In the foreground, there is a close-up of several orange and white lilies. The text "出众。出色。" (Outstanding. Excellent.) is overlaid on the right side of the TV screen. Below the TV, the text "[K]系" is visible. In the top left corner, the Haier logo is displayed with the text "海尔 宝蓝" and "BLUE LINE". In the top right corner, there is a red decorative element with the text "欢度奥运" and "快乐奥运". At the bottom left, the CCTV and Haier logos are shown with the text "央视奥运报道指定产品". The bottom right contains the Haier Digital logo and the text "看08赛事 用海尔 宝蓝 高清护眼电视". A detailed list of product features is provided at the bottom.